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Συνάδελφοι Συν/σες 

Πήραμε την πρωτοβουλία για συμμετοχή στους συλλογικούς τρόπους δράσης και με τον τρόπο 

αυτό φιλοδοξούμε να ανοίξουμε τη συζήτηση για την τομή που επιχειρείται, αλλά και τις προοπτικές 

που διαγράφονται στην Ανώτατη Εκπαίδευση, ειδικότερα μετά και τη δημοσιοποίηση των δύο 

σχεδίων νόμου που αφορούν στην «Αξιολόγηση» και στη «Διαβίου Εκπαίδευση». Επίσης ταυτόχρονα 

θέλουμε να συμβάλλουμε στη διεξαγωγή πραγματικού διαλόγου και στην ανάπτυξη αγώνων, για το 

ρόλο που μας επιφυλάσσει η κυβερνητική πολιτική για την Ανώτατη εκπαίδευση, τις ανάγκες και τα 

δικαιώματά μας. 

Θεωρούμε ότι τα τελευταία χρόνια, είναι πρόδηλη η επιθυμία της πολιτείας να απεμπλακεί από 

τη χρηματοδότηση των πανεπιστημίων. Έτσι ο χαρακτήρας της εκπαίδευσης αλλάζει δραματικά με 

την εισαγωγή όλο και περισσότερων ιδιωτικοοικονομικών κριτηρίων. Στα πλαίσια αυτά εντάσσεται η 

αναζήτηση εξωτερικών χρηματοδοτών στα πλαίσια της λεγόμενης προσανατολισμένης έρευνας, η 

χρηματοδότηση από το ΕΠΕΑΚ μεταπτυχιακών «προγραμμάτων» η καθιέρωση διδάκτρων για τους 

φοιτητές νεοϊδρυόμενων μεταπτυχιακών Τμημάτων κ.λ.π. Απόρροια των κριτηρίων αυτών είναι: η 

εμπορευματοποίηση της γνώσης και η υποκατάστασή της με εξειδικευμένη κατάρτιση και 

πληροφορία, σε βάρος της ουσιαστικής εκπαίδευσης που παρέχει και παράγει γνώση. Τα κονδύλια για 

βασική έρευνα είναι από πενιχρά έως ανύπαρκτα, ενώ ενισχύεται συνεχώς ο θεσμός της 

κερδοσκοπικής εφαρμοσμένης έρευνας. Οι κρατικές δαπάνες, ουσιαστικά μειώνονται και εισάγονται 

δίδακτρα όχι μόνο στα μεταπτυχιακά αλλά και στους καταρτιζόμενους του πλαισίου της «Διαβίου 

Εκπαίδευσης». Οι μισθολογικές αποδοχές των διδασκόντων παραμένουν καθηλωμένες και έτσι 

αναγκάζονται όλο και περισσότεροι να μετατρέπονται σε κυνηγούς χρηματοδότησης ερευνητικών 

προγραμμάτων και να ενσωματώνονται όλο και περισσότερο στη λογική της παροχής εκπαιδευτικού 

έργου κάτω από ανταποδοτικά οικονομικά οφέλη. 

Όσον αφορά στα επικείμενα για ψήφιση νομοσχέδια εκτιμούμε ότι και αυτά ακολουθούν και 

συμβάλουν στην πολιτική υποβάθμισης του εκπαιδευτικού ρόλου του Πανεπιστημίου και στην 

πολιτική προώθησης της λειτουργίας ενός φορέα παροχής κατάρτισης, σύμφωνα με τις επιταγές της 

αγοράς. Επειδή όμως εκτιμούμε ότι πρόθεση της Κυβέρνησης είναι να προχωρήσει στην ψήφιση των 

συγκεκριμένων νομοσχεδίων, καλούμαστε να διαμορφώσουμε και διατυπώσουμε συγκεκριμένη 

άποψη, αν και θεωρούμε ότι κάτι τέτοιο είναι πολύ δύσκολο να γίνει, ειδικά για την αξιολόγηση, αφού 

πουθενά δεν αναφέρονται τα κριτήρια της αξιολόγησης αυτής. 

Σαν πρώτη τοποθέτηση όμως και χωρίς αυτό να αποτελεί δέσμευση για τις θέσεις μας στο 

μέλλον, διαπιστώνουμε ότι και τα δύο νομοσχέδια δεν έχουν στόχο τον έλεγχο της επιστημονικής 

επάρκειας των ΑΕΙ και των ΤΕΙ, και την απόκτηση νέων γνώσεων αντίστοιχα, αλλά το κατά πόσο τα 

πτυχία που χορηγούνται ανταποκρίνονται στη εξωτερική ζήτηση. Έτσι τίποτα δεν αναφέρεται για τι 

πρόκειται να συμβεί σε Τμήματα τα οποία δεν θα καλύπτουν ενδεχομένως τις ανάγκες της αγοράς, 

Εισήγηση του Δ.Σ. σε κοινή Συνέλευση όλων των συνδικαλιστικών 
φορέων του Γ.Π.Α., με επίσημη συμμετοχή της ΠΟΣΔΕΠ 



όπως π.χ. είναι πλείστα Τμήματα ανθρωπιστικών επιστημών, αλλά και από την αντίθετη πλευρά, τι 

πρόκειται να ωφεληθούν τα Τμήματα που τις υπερκαλύπτουν. 

Όσο αφορά στα επί μέρους θέματα που απασχολούν το δικό μας φορέα του ΕΕΔΙΠ, 

ανεξαρτήτως της γενικής μας θέσης, μας προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι στο υπό σύσταση, 

«διορισμένο», 11μελές Εθνικό Συμβούλιο Διασφάλισης και Αξιολόγησης της Ποιότητας (ΕΣΔΑΠ) 

της ελληνικής ανώτατης εκπαίδευσης, δεν περιλαμβάνεται ούτε ένα μέλος ΕΕΔΙΠ, αλλά και τα υπό 

ίδρυση Ινστιτούτα της Διαβίου Εκπαίδευσης (ΙΔΒΕ), δεν περιλαμβάνουν μέλη ΕΕΔΙΠ στο 

εκπαιδευτικό τους προσωπικό. 

Συνοψίζοντας τα παραπάνω, αγωνιζόμαστε για: 

• την απόρριψη των αναδιαρθρώσεων που συμβάλλουν στην εμπορευματοποίηση και στην 

ιδιωτικοποίηση της παιδείας, υποσκάπτοντας το δημόσιο χαρακτήρα της εκπαίδευσης και της 

έρευνας 

• την απόρριψη της επιχειρούμενης αξιολόγησης των Πανεπιστημίων και της διαβίου παροχής 

εκπαίδευσης με κριτήρια αγοράς. 

• την κατάργηση των ελαστικών σχέσεων εργασίας στα ΑΕΙ π.χ 407 

• τη γενναία αύξηση των δαπανών για την παιδεία και των μισθολογικών αποδοχών των 

διδασκόντων. Την κατάργηση του επιδοματικού χαρακτήρα των μισθολογίων. 

Θεωρούμε ότι είναι καιρός να παρθούν πρωτοβουλίες που να στηρίζονται σε δημοκρατικές 

διαδικασίες και σε ουσιαστικό διάλογο, με απώτερο σκοπό τη δημιουργία των προϋποθέσεων 

ανάπτυξης ενός κοινού μετώπου απέναντι στις λογικές της ιδιωτικοποίησης. Στο πλαίσιο αυτό 

χαιρετίζουμε την πρωτοβουλία της συνάντησης και επιφυλασσόμαστε να τοποθετηθούμε 

λεπτομερειακά για τα δύο σχέδια νόμου στο άμεσο μέλλον, ύστερα από εκτενή διάλογο με τα μέλη 

μας. 

 
Για το Δ.Σ. 


